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ATA DA 034ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO 

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM AGRICULTURA DE PRECISÃO 
 

Aos treze dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às onze horas, através 

da plataforma Google Meet (meet.google.com/nwf-xdum-kya), reuniu-se o Colegiado do 

Programa de Pós-Graduação em Agricultura de Precisão (PPGAP), sob a Presidência do 

Professor Telmo Jorge Carneiro Amado, Coordenador do PPGAP. Além do Presidente, 

estiveram presentes os professores Lúcio de Paula Amaral, Coordenador Substituto do PPGAP; 

Eduardo Leonel Bottega e Luiz Patric Kayser, representantes docentes. Não compareceu, nem 

justificou a ausência, o representante discente André Müllich. Dando início à reunião, o 

Presidente deu as boas-vindas a todos os presentes e desejou êxito nos trabalhos. Em seguida, 

foi apresentada a pauta, passando-se à apreciação dos seguintes itens: 1) Homologação de Ad 

Referendum da solicitação de dispensa de disciplinas de mestrado: a aluna Fernanda de 

Oliveira Mundstock (202570128), por meio do processo PEN 23081.144345/2025, solicitou 

dispensa de quatro disciplinas cursadas e aprovadas como Aluno Especial no PPGAP/UFSM 

em 2025/1, a saber: “DPADP819 - Agrometeorologia de Precisão – 3 créditos”, “DPADP810 - 

Ecofisiologia Vegetal e Agricultura de Precisão – 4 créditos”, “SOL868 - Manejo de Sítio 

Específico de Solo e Planta – 4 créditos” e “DPADP816 - Sensores para Estimativa de Atributos 

do Solo – 2 créditos”. Não houve discussão. Em votação, APROVADO por unanimidade. 2) 

Homologação de Ad Referendum da solicitação de dispensa de disciplinas de mestrado: o 

estudante Luiz Gustavo Kern (202570635), por meio do processo PEN 23081.146246/2025-36, 

solicitou dispensa de três disciplinas cursadas e aprovadas como Aluno Especial no 

PPGAP/UFSM em 2025/1, a saber: “DPADP819 - Agrometeorologia de Precisão – 3 créditos”, 

“DPADP810 - Ecofisiologia Vegetal e Agricultura de Precisão – 4 créditos” e “DPADP816 - 

Sensores para Estimativa de Atributos do Solo – 2 créditos”. Não houve discussão. Em votação, 

APROVADO por unanimidade. 3) Normatização da dispensa de disciplina e 

aproveitamento dos créditos obtidos em outros cursos de pós-graduação: na reunião 

anterior do colegiado, foi levantada a questão da necessidade de definir o limite de créditos a 

serem aproveitados no curso, para disciplinas cursadas e aprovadas em outros Programas de 

Pós-graduação da UFSM ou de outras instituições de ensino. O professor Patric sugeriu o limite 

de 10 créditos para a dispensa/aproveitamento de disciplinas/créditos cursadas em outros 

Programas de Pós-Graduação (PPGs), de modo a garantir que o aluno curse disciplinas 

optativas no PPGAP alinhadas à proposta de seu estudo. Em concordância com a sugestão, o 

professor Eduardo Bottega ressaltou que a aprovação desses pedidos deverá estar condicionada 

ao aval do(a) orientador(a) do discente e que as disciplinas devem ser afins à proposta da 

dissertação. O Secretário Filipe sugeriu que, antes de ser apreciada pelo colegiado, toda a 

solicitação de dispensa de disciplina ou o aproveitamento dos créditos obtidos em outros cursos 

de pós-graduação deverá ser encaminhada para manifestação do(a) orientador(a) com a 

informação do limite de 10 créditos possíveis de aproveitamento. Em votação, APROVADO 

por unanimidade. 4) Planejamento da oferta de disciplinas concentradas e indicação da 

carga horária máxima EAD que cada disciplina poderá ter na oferta: conforme sugerido 

pela Coordenação do Curso na reunião anterior e por demanda dos alunos, segundo o Professor 

Eduardo Bottega, abriu-se para discussão sobre a importância de ofertar as disciplinas 

concentradas no período de quarta a sábado a fim de facilitar a logística dos alunos, uma vez 

que a maioria se desloca de outras cidades para assistir às aulas. O secretário Filipe sugeriu o 

envio de um comunicado aos professores, informando que as disciplinas sejam ofertadas, 

preferencialmente, no período de quarta a sábado, salvo exceções a serem analisadas pela 

coordenação do curso. Em relação ao assunto, o professor Lúcio lembrou sobre a importância 



Ministério da Educação 
Universidade Federal de Santa Maria 

Colégio Politécnico 
Programa de Pós-Graduação em Agricultura de Precisão 

 

das normas da Capes que limitam a oferta de atividades remotas síncronas em até 40% da carga 

horária das disciplinas, e a necessidade de urgente adequação das disciplinas para indicar 

formalmente a carga horária remota prevista. O Secretário Filipe salientou que a aprovação da 

carga horária em formato EAD de cada disciplina deve passar pela apreciação do Colegiado do 

Curso e envio de memorando à PRPGP para cadastro no sistema, conforme consta no 

Memorando Circular N. 002/2025 – CPG/PRPGP. O mesmo reforçou que todas as informações 

já haviam sido enviadas por e-mail a todo corpo docente do curso. O Professor Patric sugeriu 

que os professores elaborem os planos de ensino já prevendo os dias e modalidades das aulas 

para benefício dos alunos. Em seguida, o Professor Patric levantou a necessidade de atualização 

do Projeto Pedagógico do Curso tendo em vista que o vigente foi elaborado no ano de 2011. O 

Professor Lúcio salientou que, em função dos prazos a serem cumpridos no momento, o 

planejamento do novo Projeto Pedagógico de Curso ficará para o ano de 2026. O Professor 

Telmo sugeriu uma consulta aos docentes do curso para que informem o percentual de 

utilização de carga horária remota nas disciplinas a serem ofertadas no primeiro semestre de 

2026. O Professor Patric sugeriu, com a concordância do Professor Lúcio, que seja definido o 

limite de 40% para todas as disciplinas do currículo do Programa, com a opção do docente em 

usar ou não essa carga horária remota em cada oferta. Houve discussão sobre quais atividades 

poderão ser consideradas como carga horária remota efetivamente registrada, ressaltando que 

o professor deve acompanhar a atividade para que a carga horária seja válida, ou seja, são aulas 

síncronas, mediadas por metodologias participativas e tecnologias educacionais. O Secretário 

Filipe falou que será enviado um e-mail a todos os professores para informar sobre essa 

deliberação. Em apreciação, a proposta de registro do limite de 40% de oferta na modalidade 

EAD (síncrona) sobre a carga horária máxima de cada disciplina do currículo do curso. Em 

votação, APROVADO por unanimidade. 5) Critérios de credenciamento de docentes 

permanente e colaborador: O Professor Lúcio salientou a importância da meritocracia e da 

produtividade para o status de professor permanente e colaborador e também para o 

fortalecimento do Programa. A discussão foi fundamentada na necessidade de critérios técnicos 

e métricas de produção científica para definição do status de credenciamento no Programa. O 

Secretário Filipe sugeriu a criação de uma comissão ou um grupo de trabalho para desenvolver 

uma normativa com critérios de credenciamento, recredenciamento e descredenciamento de 

docentes. O Professor Telmo sugeriu que esse documento seja construído de forma coletiva, 

incluindo professores permanentes mais experientes. Em votação, APROVADO por 

unanimidade. Assuntos gerais: O professor Telmo apresentou a situação referente à 

manifestação da professora Claire Delfini Viana Cardoso, que, por meio de e-mail ao 

coordenador do curso, expressou insatisfação por ter sido classificada como docente 

colaboradora, e não como docente permanente no PPGAP. Foi destacado pelos membros do 

colegiado que o status não altera suas funções no Programa, sendo mais uma questão 

administrativa vinculada a indicadores de produção científica. O colegiado analisou a situação 

e constatou que não houve erro nos procedimentos adotados para classificação, tendo em vista 

a produção científica da docente no quadriênio 2021-2024. O Professor Telmo fez um lembrete 

sobre o Censo Escolar da Pós-Graduação e o prazo para atualização de dados dos docentes e 

discentes na CAPES e na Plataforma Sucupira. Todos foram informados por e-mail sobre a 

necessidade de entrar na Plataforma e atualizar os dados, inclusive os Identificadores. O 

Professor Patric comunicou que foi agendada para o dia 18 de novembro, pela manhã, uma 

reunião na Pró-Reitoria de Planejamento, com o servidor Gustavo, para conversar sobre a 

autoavaliação do curso. O Presidente Telmo Jorge Carneiro Amado agradeceu a presença de 

todos e deu por encerrada a Reunião. Nada mais havendo a tratar, eu, Filipe Venturini Bassan, 

Secretário dos Cursos Superiores do Colégio Politécnico da UFSM, lavrei a presente ata, que 

vai assinada por mim, pelo Senhor Presidente e pelos demais participantes da reunião, via 

Processo Eletrônico Nacional (PEN). Santa Maria, 13 de novembro de 2025.  
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